

# 小伙的肺被细菌“吃空了”

## 多学科合力上演生命“保卫战”



■乐清市融媒体中心记者 郑露露  
通讯员 郑宇

日前，乐清市人民医院接诊了一名小伙，胸部CT提示“右上肺空洞”，在乐清市人民医院多学科团队的联合治疗下，小伙及时得到救治，并脱离生命危险。

### 年轻生命危在旦夕

湖北小伙小王近期出现了咯血的症状。他去医院检查后，医生告知他，胸部CT提示“右上肺空洞”。小王懵了，赶紧到乐清，来找在这里打工的父母商量。当时，他并没想到自己竟然会生命攸关。

来到乐清的当天，小王再次出现大咯血，十几分钟出血量多达300毫升。他当即在父母的陪伴下，来到乐清市人民医院呼吸与危重症医学科门诊就医。医生叶华检查后，考虑患者为肺空洞引起的大咯血，窒息风险极高，将其紧急收住院，予以对症止血等治疗，并启动多学科联动抢救机制。

胸外科、麻醉手术科、重症医学科、感染科等多学科医生会诊后认为，如不紧急处理，患者随时可能窒息，危及生命，遂立即将他转入重症

医学科抢救。重症医学科主任医师郑宇给患者进行气管插管，并将止血药物加到最大剂量，但气道出血仍源源不断。呼吸内科医生李云雷、陈翔翔和ICU护士放弃中午休息时间，实施紧急床边气管镜检查。气管镜下见气管及两侧支气管大量新鲜血迹，清理血栓后，可见右上叶后段（肺空洞的部位）有鲜血不断溢出，原来罪魁祸首就在这里！

### 医护团队全力救治

医护团队对小王进行气管镜下局部冰水、肾上腺素、血凝酶等处理后，出血仍不止。医生李云雷、陈翔翔果断决定经支气管镜在出血部位置入封堵导管球囊，以封堵出血部位，在短短两分钟内便成功置入球囊，封堵成功，同时快速行支气管肺泡灌洗。

当天，小伙儿的检测结果显示，球囊位置良好，24小时后无新鲜咯血，大家都松了一口气。可是，当尝试放空球囊后，气管插管里再次看到鲜血流出，同时患者氧饱和度降低。

考虑患者再发气道出血，医护团队多学科讨论后，重症医学科主任医师陈朴和郑宇当机立断，再次让李云雷予以床边气管镜下止血治疗，重新充盈球囊，达到暂时止血的目的。同时，在球囊留置保障下，介入科医生陈庆东为患者行“支气管动脉造影和肺动脉造影术”，明确病灶出血来源于支气管动脉畸形，并在上级专家的指



导下，熟练地为患者行了“支气管动脉栓塞术”，成功进行了血管栓塞。术后，患者症状明显好转，未见气管出血症状。两天后，他脱离呼吸机，转危为安。

### 肺被结核菌“吃掉了”

医生诊断，小王的肺空洞是由肺结核引起，结核分枝杆菌不仅伤肺，还会“吃掉”肺脏。正常情况下，肺部充满气体，做CT时应该是黑色透亮的。但罹患肺结核后的患者，肺部CT影像会出现空洞及肺组织纤维化收缩，像被“吃掉”了一样。结核性空洞容易侵犯血管，引起咯血，有时咯血量多，就可能堵塞气道，危及生命，需要紧急救治。

记者向医生了解到，目前，国家正在多措并举缩小城乡结核防治差距，肺内高度怀疑结核的患者，可至结核门诊排查。有痰的患者，可以提供免费痰找抗酸杆菌以及结核培养等。若市民出现持续咳嗽咳痰、低热盗汗、胸痛、疲劳乏力、不明原因的体重减轻等症状，应警惕患上肺结核的可能性，需及时检查，规范治疗。

医生介绍，确诊肺结核患者可减免进行抗酸杆菌涂片检查、结核菌基因检查、每月一次肝功能检查等费用，并有免费用药、检查规定；无症状而又怀疑结核的患者，可进行支气管镜检查。有需要的群众可至乐清市人民医院结核门诊（医院南门进入3号楼结核门诊）或者结核预防咨询门诊线下就医咨询。

## 雨天老人寻杨梅 仙溪干群消防上山急救



本报讯（乐清市融媒体中心记者 程遥）6月14日午间，仙溪镇甸岭村上上演了惊险一幕：87岁老人独自上山寻杨梅，途中摔倒致腿部骨折。摔倒在山路上的老人发出阵阵呻吟，被恰巧路过的村民发现，立即报了警，并通知仙溪镇甸岭村“一肩挑”干部章才法。

接到求助后，仙溪镇甸岭村村干部、仙溪专职消防队和村民十多人组成救援队，顶着风雨赶往现场。甸岭村山路崎岖，距离事发地点遥远，加上雨天路滑，救援队花了近半小时才抵达老人摔伤的半山腰。

“老人躺在泥地里，右腿膝盖以下严重变形，疼得说不出话。”参与救援的仙溪专职消防队队长章近益称。时间紧迫，山路狭窄湿滑，担架难以平稳通行。情急之下，4名队员直接俯身，两人紧抓老人双臂，两人托住双腿，抱上担架，并运送他下山。其余人在旁接力换扶、清除路障。

雨水混着汗水，浸透了每个人的衣衫。陡峭湿滑的山路上，这支特殊的担架队只能一寸一寸向下挪动，稍有不慎就可能再次滑倒。“根本走不快，脚下直打滑，全是烂泥！”章才法说。短短下山路，整整耗去一个小时。

令人心酸的是，老人此行所寻的杨梅树，其实早已不复存在。“他自己有点糊涂了，还记着要去摘杨梅。”章才法话语中透着无奈。老人年龄较大，趁着家人不注意，才冒险上山，结果在半路出了事。“好在不是爬树摔下来，否则伤势更重。”

当救援队终于将老人抬至山下，现场等待的救护车呼啸着将他送往温州某医院救治。目前老人正在医院接受进一步治疗。“大爷摔倒处山路陡峭湿滑，年轻人行走都需格外小心，何况八旬老人。”章才法表示，他们将加强巡查，对类似事件进行及时劝阻。同时，也提醒高龄老人和其家属，雨天山路湿滑，务必避免独自进山，谨防脚下路滑。

## 高考结束 小心这些“考后骗局”

■乐清市融媒体中心记者 程遥  
通讯员 陈梅 朱哲莹

高考结束后，考生、家长要谨防五花八门的“考后骗局”。乐清警方紧急提醒，高考志愿填报期间，不少诈骗分子企图利用考生和家长的焦虑心理设局行骗，请家长务必提高警惕，守护好自己的“钱袋子”。

近日，有部分考生收到了来自“浙江省教育考试院”的短信，声称在考试中被AI监考发现违规行为，成绩记为0分。乐清警方表示，这是典型的短信诈骗。教育主管部门和招考机构绝不会向考生发送此类信息。警方提醒，考生和家长收到可疑短信时，切勿轻信，更不要点击链接、回拨电话、透露信息或转账。如有疑问，务必通过官方渠道核实，遭遇诈骗应立即报警。

不少家长和考生急切想知道成绩，不法分子便利用这一心理，群发短信声称可查询高考成绩，并附有网址链接。一旦点开，手机就可能被植入木马软件，导致个人信息泄露，甚至银行卡信息被窃取。更有甚者，直接开价要求家长付费查询分数。乐清警方强调，高考成绩查询有官方指定的正规渠道，切勿轻信不明来源的查分信息。

不法分子还冒充高校招生办人员，向考生寄送伪造的录取通知书或发送录取短信，要求考生将学杂费打入指定账号。乐清警方提醒，考生和家长收到录取通知书后，一定要通过官方指定的查询渠道进行验证，避免上当受骗。

此外，还有不法分子冒充教育部门和高校工作人员，主动与考生、家长联系，以领取“教育补贴”需先“激活账户”为名，让家长和学生带着银行卡到ATM机上操作，从而窃取其银行账户上的钱；或者直接谎称有项目可为考生申请大学助学金，要求家长先交报名费等。乐清警方提醒，遇到此类情况，考生和家长要第一时间与学校进行核实，特别是在涉及转账汇款等情况下，更要谨慎操作。

乐清警方在此提醒广大考生和家长，要保持高度警惕，不管骗子伪装成什么身份，绕多少圈，最终目的都是“转账、汇款、骗钱”。凡是涉及财物信息的一定要提高警惕，多加核实确认，切勿轻信他人。同时，要认准官方渠道获取高考相关信息，如考试政策、成绩查询、志愿填报、录取结果等，并通过各省教育考试院官网等正规途径进行查询。此外，还要保护好个人信息，切勿轻易将考生及家人的身份信息、准考证号、银行账户等信息泄露给他人。



扫一扫  
进反诈专区  
看更多内容

### 专家点评、员工“找茬”……

## 300余人参加安全演练

■乐清市融媒体中心记者 程遥  
通讯员 童倩云

今年的6月是全国第24个“安全生产月”，乐清市翁垟街道紧扣“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”的主题，于近日在温州和众电泳涂装有限公司启动了一系列别开生面的安全生产活动，通过“渗透式宣传+实战化演练+沉浸式体验”的三位一体模式，为辖区企业与员工织密了一张严密的安全防护网。街道相关负责人、温州市“一呼百应”安全服务团翁垟分队、企业代表及员工300余人共赴这场“安全之约”。

“滴滴滴”……随着急促的警铃划破翁垟小微园上空，一场跨企业联动疏散演练骤然启动。温州和众电泳涂装有限公司等企业员工立即响应，断电、掩口鼻、沿指定路线撤离，部分企业释放烟雾模拟火场环境。3分钟内全员集结完毕，现场通过“三查三看”（查警铃响应、看作业停摆、检人员撤离）开展复盘点评，以“真烟真火”的实战考验夯实应急处置根基。

在咨询日活动现场，街道办事处相关领导率职能科室、企业负责人代表庄严宣誓：“严格遵守《安全生产法》，履行第一责任人职责！”随后，宣誓人依次在承诺墙上签下自己的名字，将“安全投入、培训、管理、救援”四个到位的具体行动项化作实实在在的承诺。

活动现场还设置了多个互动环节，让员工们在趣味中学习安全知识。在“人人讲安全”互动竞赛区，安全生产专家设置了涵盖法律法规、用电常识等内容的“安全知识盲盒”，参与者答对即可获得定制的安全主题礼品，现场气氛热烈。

而在“查找身边隐患”实战比拼区，员工们则需在限时内精准识别出电视展播中的电气安全隐患、机械防护缺失等20类实景案例，并说明隐患类型。专家实时点评解析，让员工们在“找茬”中提升了隐患识别能力。

此外，“个个会应急”急救实操区也吸引了众多员工的参与。在志愿者的指导下，员工们学习了心肺复苏、AED设备操作等急救技能，并通过



消防演练。童倩云 供图

“按压深度、电击流程”的双考核，获得了“应急技能认证”小礼品，将理论知识转化为急救实战能力。

翁垟街道专职消防队也现场开展了消防器材实操演练。消防队员们演示了消防水带抛接技巧及灭火器“提

握握压”的四字诀，并强调了“站在上风口、保持安全距离”等操作要点。30多名员工轮番上阵体验，在消防员的指导下完成了水带连接、明火扑灭等实操环节，切实掌握了初期火灾的处置能力。

### 强学习、提能力、重实效

## 1554名专职网格员充电提能

■乐清市融媒体中心记者 程遥  
通讯员 陈李璇

为深入实施“优网强格”系列行动，助力网格服务管理提质增效，进一步加强全市专职网格员队伍建设，持续优化网格员队伍结构和能力素质，6月10日—12日，乐清市2025年专职网格员精品培训班在市委党校举行。培训采取“主会场+分会场”“线上直播+线下课堂”相结合的方式同步进行，打破时间和空间界限，对全市综合信息指挥室负责人和所有网格员进行培训，其中125人在市级主会场现场培训，1429名网格员在25个乡镇（街道）分会场参加线上培训。

培训会强调，专职网格员是基层治理的“神经末梢”，是社会稳定的“前端防线”，是公共服务的“最后一米”，是多元共治的“协同枢纽”，更是干群关系的“情感纽带”。作为基层治理的前沿哨兵，唯有练就过硬本领方能更好履职尽责。培训会要求全体学员将理论知识与网格巡查、矛盾调解等实务工作紧密结合，注重学以致用与方法创新，切实提升工作效能，以更加饱满的热情、更加扎实的作风投入到今后的工作中去。

本次培训班紧扣“强基础、补短

板、提效能”目标，采取“专题授课+案例解析+经验分享”多元化模式，重点围绕网格服务管理、心理疏导及法律法规应用三大模块展开，有针对性地邀请市公安局、市消防局、市场监督管理局、市司法局、市应急管理局、市水利局、市综合行政执法局等11个相关部门的业务专家进行集中授课，从矛盾纠纷排查化解、各类安全风险隐患排查、重点人群服务管理等相关业务知识进行详细讲解，让网格员更清晰掌握“为什么干”“干什么”“怎么干”。本次培训班还安排社工机构进行普法和心理疏导专题辅导，在心理健康专题课上，采用互动讲解、团队心理疏导等多种授课形式，生动地向网格员传授心理健康相关知识，切实增强网格员情绪管理技巧、增强抗压能力。在普法专题课上，围绕与群众生活、网格员工作密切相关的相关法律法规开展深入讲解，通过典型案例剖析，有效提升网格员依法履职能力。

培训现场，来自8个乡镇（街道）的“优秀学员代表”分享了“用脚步丈量民情、用真心化解民忧”的基层工作经验。通过调解邻里纠纷、帮扶独居老人等真实案例，生动诠释了“小网格”承载“大民生”的责任与担当。培训期间，网格员们踊跃提问、热烈交流，共同探讨工作中遇到



培训现场。陈李璇 提供

的难题与解决方案，在思维碰撞中拓宽工作思路，形成“比学赶超”的浓厚氛围。参训学员们纷纷表示，此次培训恰逢其时，课程设置科学全面且具有针对性，内容紧贴网格工作实际，既有政策法规解读又有实操技巧传授。接下来将把学习成果转化为“网格行走力”，在隐患排查、矛盾调解等工作中践行培训所得，为推进基层治理现代化贡献网格力量，不断提升网格化治理科学化、专业化、

精细化水平。“通过此次培训进一步提升了专职网格员自身政治素质和职业素养，开拓了思维眼界，理清了工作思路。”乐清市委社会工作部负责人称，将持续强化网格员队伍建设，不断给予理论支持和实践指导，着力打造一支“有本领、敢担当、善治理”的网格员队伍，推动网格化治理迈向更高水平，为人民群众提供更加优质、高效的服